

«Воспитание сознания человека Третьего тысячелетия»

Дорогие друзья!

Приветствую Вас от имени Ассамблеи народов Евразии и вспоминаю Первый съезд организации в мае 2017 года. Тогда участником съезда был Олжас Омарович и выступая с трибуны съезда, он размышлял о том, чем можно сблизить людей разных стран: «Для начала – сказал он, – осознанием взаимозависимости, которая послужит тем инструментом мира и сближения, которым мы хотим располагать».

Эти слова прозвучали, как напутствие только что рожденной Ассамблее, которая главной своей миссией определила воспитание «Сознания Человека третьего тысячелетия, созидающего и утверждающего СоТворчество народов во имя мира и процветания». Совместное творчество, а тем более общественная деятельность, невозможны без тесного общения, без выстраивания всесторонних и взаимовыгодных связей, без поддержки и взаимопомощи, поскольку предполагает объединение творческих возможностей участников для получения общего результата, нужного и полезного для всех. А это значит, процесс СоТворчества неизбежно сопровождается процессом изменения сознания, выработкой его коллективной, более высокой формы.

Коллективное сознание – это не простая сумма индивидуальных сознаний, а духовное единство общества, создающее моральную среду, заставляющую людей принимать способы действия и мышления, направленные на общее благо.

Вот уже пятый год Ассамблея народов Евразии продолжает строить мосты дружбы и взаимопонимания на евразийском континенте и не только, привлекая все больше членов, друзей и партнеров из разных стран. Работа Ассамблеи осложнена целым рядом объективных трудностей, международных конфликтов, разразившейся пандемией COVID. Но вряд ли когда-либо существовали идеальные условия для международной общественной деятельности.

Как заметил академик В.И. Вернадский, «культурная работа общества отнюдь не ограничивается готовыми созданиями творческих сил его членов. Здесь не менее, может быть более, важен самый процесс творчества, происходящий в среде общества».

Приоритетом Ассамблеи является путь миротворчества, переключение вектора внимания с межнациональной розни и враждебных отношений на утверждение общечеловеческих ценностей. Результат этого процесса лежит в плоскости эффективного взаимодействия социальных и духовных механизмов, реально способных в совокупности преобразовать жизнь к лучшему, трансформировать обновляющиеся страны и народы изнутри,

максимально раскрыть творческий созидательный потенциал каждого, сформировать человека с расширенным сознанием планетарного масштаба.

Воспитание такого человека возможно при условии его собственных усилий и усилий общества по восхождению к вершинам духовных традиций своего народа и осознания необходимости реального преобразования жизни.

Процесс формирования планетарного, ноосферного сознания – процесс не сиюминутный, требующий и времени, и целенаправленных усилий. В старославянском языке слово «сознание» в буквальном переводе означает «совместное знание». Владение не только теми знаниями, которыми пользуется мир людей, но и извлечение Истинного знания из мира высшего, духовного, освоение духовной культуры как синтеза лучших достижений человечества.

Духовная культура открывает путь к мудрости, просветленному познанию, соединяющему знание вне предрассудков и суеверий с преобразующим действием.

Люди из разных уголков планеты, несмотря на разность языков, верований, своего статуса и социального положения, говорят и думают об одном. Все хотят мира, счастья, справедливости, равноправия, взаимного уважения. В этих незыблемых ценностях – сама жизнь и её носителем является Духовная Культура.

Где бы мы ни жили на планете, мы нераздельны, мы все зависим друг от друга. Все энергии мыслей и переживаний человечества, распространяясь и перемешиваясь с энергиями планеты, представляют единую ноосферу. От качества нашего сотрудничества, от наших недостатков и достоинств, пороков и добродетелей складываются причины и следствия в нашей жизни и в жизни нашей планеты.

Понимание этого единства рождает чувство ответственности за качество мыслей, чувств, слов, действий. Так растет сознание человека и с ним – возможности качественного преобразования окружающей действительности.

Совершенно очевидно, что кризис, который мы переживаем, является кризисом сознания и как следствие, кризисом системы ценностей людей. В свое время величайший ученый 20-го века Альберт Эйнштейн сказал: «Невозможно решить проблему на том уровне сознания, на котором она порождена». Любое коренное решение проблемы — это всегда качественный шаг на ступеньку вверх. И этот шаг делается в сознании человека.

Одним из главных стратегических направлений Ассамблеи народов Евразии является продвижение общественных и государственных инициатив, направленных на улучшение жизни во всех сферах, на установление мирного сосуществования, основанного на общих для всех духовно-нравственных ценностях.

В Хартии народов Евразии записано: «Мы утверждаем этические и нравственные идеалы жизни и духовные основы человеческого бытия, уважаем право всех народов на дружбу и сотрудничество. Всецело принимаем за основу жизни гармонию межчеловеческих отношений, существующую на принципах духовного согласия народов».

Сегодня в условиях планетарного кризиса, нестабильности жизни и новых вызовов утверждение духовных ценностей, способных объединить людей, требует постоянных усилий и со стороны государств, и со стороны общественных организаций разных стран. Решение глобальных проблем во многом зависит от умения чтить, сохранять и развивать добрые традиции. Одна из таких традиций родилась в Казахстане.

17-19 октября 1992 года по инициативе Международной ассоциации «Мир через культуру» и при поддержке Первого Президента Казахстана Нурсултана Назарбаева в Алма-Ате состоялся первый Конгресс духовного согласия. Его участники – видные религиозные и общественные деятели из Австрии, Великобритании, Германии, Индии, Италии, России, США, Швейцарии и других стран – предложили объявить 18 октября, день открытия Конгресса, Днем Всемирного Духовного согласия.

Участники конгресса обратились с призывом установить в этот день мораторий на любые военные действия, столкновения, споры и дискуссии. Посвятить день молитвам и медитациям, зовущим к согласию, единению, сослужению в милосердии. Предусмотреть другие формы, способствующие взаимопониманию и духовному братанию людей Земли.

Инициатива была поддержана и День Духовного согласия отмечается в общественных организациях ряда стран, а в Республике Казахстан при государственной поддержке с 1997 года стал значимой датой. В этот день в городах и селах Казахстана проходят тематические конференции, круглые столы, концерты и благотворительные акции. 18 октября стал днем милосердия, установления взаимопонимания и примирения между людьми разных национальностей и конфессий.

Ассамблея народов Евразии, осознавая взаимозависимость народов и общую ответственность за будущее планеты Земля, уважая нравственные идеалы и культурные ценности каждого народа, поддерживая инициативу Конгресса Духовного согласия 1992 года, а также многолетний опыт Казахстана, предложила считать День Духовного согласия важной датой и ежегодно 18 октября проводить Международную акцию «День Духовного согласия Ассамблеи народов Евразии» с привлечением членов, партнеров и структурных подразделений Ассамблеи.

Евразийскому континенту, как и всей планете, нужны такие конкретные механизмы построения совместного жития, основанного на принципах мира и согласия, уважения и духовной культуры. Именно духовные процессы могут

и должны стать гарантом сохранения мира, стабильности и безопасности в региональном и общепланетарном масштабах. При этом жизнеспособность тех или иных инициатив во многом будет зависеть от гармоничного взаимодействия, координации и взаимодополнения усилий общественных и негосударственных организаций во всех странах, на всех континентах. Такое сотрудничество, безусловно, возрастит условия для улучшения мира и его духовного преобразования.

Смирнова Светлана Константиновна, Первый заместитель Генерального секретаря – Руководитель Генерального секретариата Ассамблеи народов Евразии, председатель Совета Ассамблеи народов России, член Совета при Президенте Российской Федерации по межнациональным отношениям